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A kolera árnyékában.
Debrecen, augusztus 29.

A fővárosból napok óta érkeznek a rém­
hírek, hogy az újpesti járványfészekben ko- 
leragyanus körülmények közt halnak meg az 
emberek, ma pedig megérkezik a megdöb­
bentő hir, hogy a betegek közül kettő ázsiai 
kolerában halt meg, az egyik beteg éppen a 
fővárosban, ahova sikerült Újpestről be­
szöknie.

E rémhírek ijesztő hatása alatt tekin­
tünk szét Debrecenben s ijedt gyorsasággal 
keressük azokat az óvintézkedéseket, vagy 
ezeknek megnyilatkozó hatását, amelyek vé­
delmet nyújtanak a borzalmas betegség tá­
madása ellen. Tudjuk, láttuk, hogy nincs or­
vosága ennek a csúnya rémnek, nincs orvos­
sága, csak ellensége. Melegágya a piszok, 
ellensége a tisztaság. És ha ez igy van, pe­
dig igy van, kétségbeesetten kell látnunk, 
hogy Debrecenben kész talaja van a legbor­
zasztóbb betegségnek arra, hogy rettenetes 
járvány alakjában dühönghessen ebben a 
szerencsétlen városban.

E pillanatban, amikor a veszedelem a 
város előtt ólálkodik, nem kell sem egyetem, 
sem kultúrpalota, sem bérház, sem Horto­
bágy hasznosítás, semmi, csak tisztaság. — 
Hallani, látni szeretnek azokat a jámbor in­
tézkedések hírét is, „óvintézkedések a kole­
ra ellen“ címmel szokott megemlékezni az 
újság. Szeretnők látni ezeket az intézkedő-
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seket, mert azokat a senki által sem olva­
sott s a cipőkrémek plakátjai alá szorult ap- 
róbetüs tenyérnyi nagyságú jóakarata figyel­
meztetéseket, amelyeket még tavaszszal ra­
gasztottak ki a hirdető oszlopokra, már rég 
levakarta a plakátragasztó.

Ellenben látjuk, hogy Debrecen főutcá­
ja tele van piszokkal, szeméttel. Azért em­
lítjük meg éppen a Piac-utcát, mert ezt min­
dennap végig kell rónunk, és azért, mert fö­
löslegesnek tartjuk felsorolná a többi utcát, 
és elégnek tartjuk, ha rámutatunk a Piac-ut­
cai állapotokra. Mert hiszen milyenek lehet­
nek a város külső, elhagyatottabb utcái, ha 
az egyetlen városi külsejű utca, a Piac-utcán 
ilyen állapotok uralkodnak.

Mig az ember egyik utcasaroktól a má­
sikig ér, ugyancsak szerencsésnek mondhat­
ja magát, ha az eldobott s a forró napon már 
rothadásnak indult bűzös dinnyehéjakon ki 
nem törte a lábát. A forró, tikkadt levegő­
ben, ha felkavarja egy robogó kocsi, vagy 
a modern automobil kereke a forró port, az 
ember megvakulva szívja be a gyümölcspia­
cok szemétdombjainak borzalmas, émelyítő 
illatát s e szemétdombon tenyésztett beteg­
ségek csiráit.

A Piac-utcán végig állanak a bérkocsik, 
amelyeknek állóhelyeit megközelíteni nem 
lehet a förtelmes bűz miatt. E helyeket, ame­
lyeken a kikoptatott aszfalt mély üregeiben 
tócsában áll a piszok sfertőzi meg a levegőt, 
sohasem tisztítják, sohasem fertőtlenítik. A 
Dégenfeld-tér étkező sátrai körül, amelyek­

nek ételeit ott forralja a nap s amelyeknél a 
szabadba kitett kovászos uborka ott úszkál 
a nyitott tálakban, szépen belepve porral s 
együtt a szélhajtotta rongy és piszokdara­
bokkal.

A magánházak állapotairól szinte fék­
em beszélni. Nem is a külsőségeken, hanem 
benn, közvetlenül a Piac-utca mellett van­
nak házak, amelyekben hétszámra ott rot­
had a szemét, a félreeső helyek bűze pedig 
a fél utca levegőjét fertőzi meg. Emlékezünk 
arra, hogy a főorvos javaslatokat tett a 
tisztaság ellenőrzése érdekében, a szemetet 
ki kell hordani a házakból, a félreeső he­
lyekre meszel kell önteni. Vájjon van-e 
egyetlen ház, ahol ezt megteszik. Nincsen. 
Pedig egy-egy ilyen kisebb házban harminc­
negyven ember él s ha egyetlen ilyen fé­
szekben el tud helyezkedni a rettenetes rém, 
onnan borzalmas módon támadhatja meg 
ezt a porban élő, piszokkal, szeméttel fer­
tőzött nagy várost.

A mi életünk olyan konzervatív levegő­
ben folyik le ebben a városban. Nehéz ben­
ne a mozdulás, pedig tanulmányúton voltunk 
Drezdában az egészségügyi kiállításon, a 
német városokban, ahol ha semmi egyebet 
sem, de azt meg lehetett tanulni, hogy a né­
meteknek higiénikus inteligenciájuk elsősor­
ban abban a tisztaságban s a hatóság erős 
és gyorskeztiségében nyilatkozik meg, amely 
a német nagy világforgalom mellett is távol 
tudta tartani azoktól a betegséget.

Nem célunk az ijesztgetés, de a nyu-

Barátság.
Irta: HADRIK ELKA.

A szezon legsikerültebb eljegyzése Ba- 
lázsfalvié volt

— Az erkölcsi szempont fényes elég­
tételt nyert — mondták a fürdőhely ven-
dég<Balázsfalvi mint negyven éves férfi felesé 
gül vesz egy fiatal leányt. Az ő múló ifjúságát 
pótolja nagyszabású évi jövedelme. A leány 
hozományát pótolja az ifjúsága. — Ezek bol­
dogok lesznek. Bizonyosan boldogok. — Egy 
néhány száz ember igy nyomta a megelége­
dés és boldogság bélyegét Balazsfalvi há­
zasságára. ö maga nem igy gondolkozott fe­
lőle. Maga se tudta, hogyan csöppent bele
hymen láncába. , . , ....

Valahogy úgy esett, hogy eleinte együtt
vacsorázott, ebédelt, később már a reggeliné 
Is együtt volta ka leánnyal s annak a hozá'
tartozóival^ ,mintha gyűrűt fontak volna
kör jük az akaratukkal. A gyűrű mindig szü 
kebb és szükebb lett, a dolog vége eljegyzés
Ip+t ,

Más egyébre gondolni
lehetett a napi program miatt. RegKeltól é - 
félig együtt volt a társaság különböző urti- 
evek cilätti

Az ügyes emberek, akik akaratukat, ér­
vényesíteni akarják, valahogy ugv intézik, 
hogy a kiszemelt áldozat levegőt is csak ak­
kor s ott szívhat, ahol ők akarják.

_ Mindez egész korrekt és normális tor

mában történt, — gondolta Balázsfalvi, mi 
tor az eljegyzés után a szállodai szobájának 
ablakából az utolsó üdvözletét fogadta az 
alant lelkesülő társaságnak.

A sok tószttól s még inkább a pezsgőtő 
felhevült fejét az ablakpárkányra hajtotta, 

mert ott üdítő hűvösséget érzett. Most, hogy 
fölvetette a fejét, szembe találkozott a fé- 
neys csillagos éggel s a messzeséggel és 
eszébe jutott Rózsa.

Lent még lobogtatták a fehér kendőke: 
feléje.

Nem törődött velük, Rózsára gondolt, az 
ő édes barátnőjére. Az egyetlen asszonyra, 
aki az ö lelkét megérti. Akinek ö örömét, bu- 
ját-baját egyformán el szokta mondani. 
Mindég megértésre, szeretetre talált nála.

Voltak esték, mikor csak ketten ültek a 
zöldrácsos kandalló mellett. Egy kis kínai asz 
taika állott előttük, teás kannával, csészék­
kel, rummal, likőrrel megrakva. Rózsa va­
lami különös redőjü görögös pongyolában ti t 
az alacsony, szürke bőrszéken.

A villanylámpának ernyője zöldes fényt 
vetett rájuk, a kandalló parazsa izzó vb-

Kimondhatatlanul kellemes pillanatokat 
éltek át a legtisztább barátság keretében. Vol­
tak ezeken az estéken olyan pillanatok, minor 
érezhető volt a levegőben az az izgató me­
legség, mely a szerelem közelségét jelenti. 
Ilyenkor mind a ketten elmosolyodtak. Öntu­
datos, erős lényük nem akarta feláldozni a ba 
rátságot, mit egymás iránt éreztek.

így töltötték el az estét, amig álmosak
nem lettek. . ,

Rendesen éjfél volt már. mikor elváltak. 
Ilyenkor még mindig sok mondanivalójuk

lett volna. , ,.
Rózsa az ő művészetére vonatkozolag 

akart még tanácsot kérni, Balázsfalvi is el­
felejtett még egy-két témát.

— Majd legközelebb! — mondtak egy­
másnak bucsuzáskor.

Balázsfalvi mig lázas fejét a hűvös ablak­
üvegen nyugtatta, átgondolta Rózsa asszony 
hoz való barátságát és kárhoztatta azt az ál- 
nok hűtlenségét, mellyel megsértette a barát­
ságukat. . ... . „ ..

Rózsa még csak nem is sejti, hogy o
házasságra készül.

— Így nem viselkedik tisztességes jo 
barát, — gondolta s sietve leült, hogy egy 
pár szóban kimagyarázza a helyzetet barát­
nője előtt.

— Képzelje, váratlan esemény —• meg- 
házasodom. Alig várom, hogy találkozzunk. 
— Mindent el fogok mondani. —- holnap­
után otthon leszek s felkeresem mé gazon az 
esténi

Csak ennyit irt s megcímezte és a szol­
gának azzal az utasítással adta át, hogy igen 

' korán reggel tegye postára.............
Rózsa mikor a kis levélkét kézhez kapta 

s elolvasta, elcsodálkozott:
— No ilyet! — mondta magakan.

Ezt nem vártam! No de mindegy, úgy sem 
akartam a felesége lenni. Legalább lesz egy 

, uj barátnőm. Bizonyosan értékes, okos 00
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godt kényelemért hallgatnunk sem szabad. 
Újpesten s most már a fővárosban is kolerás 
haláleset fordult elő. Budapest nincsen olyan 
messze, hogy ne kelljen félnünk. A vasúti 
és minden más tekintetben Budapest olyan 
központ, hogy azzal mindig sáriin van ösz- 
szeköttetésünk, tehát van okunk félni. Annál 
inkább, mert az itt uralkodó állapotok, a 
köztisztaság hiánya egyenesen hívják ide a 
betegséget.

Ilyen körülmények között nem szabad 
egy pillanatig sem késlekedni. Itt most nem 
lehet gondolkodni, mi mennyibe kerül. Meg 
kell teremteni az általános, lehető legna­
gyobb tisztaságot. Legyen vége a dinnye­
szüretnek, a szemétnek, a bűznek. A ható­
ság járjon elől jó példával és e példával, de 
minden eszközzel is hasson oda, hogy a la­
kosságba vigye bele az itnelligencia ama 
követelését, hogy legyen tisztaság. Meg kell 
és meg lehet értetni a veszedelem hírére,1 
hogy a rém ellen két védekezés van, vigyáz­
ni arra, ami a szájon bemegy, mert csak igy 
fertőz a betegség, másik a tisztaság. í
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Ülés a presbitériumban.
Az elmúlt hétről elmaradt presbiteri 

ülést ma tartotta meg a református egyház. 
Az ülésen Kovács József főgondnok és Di-1 
csőíi József lelkészelnök elnököltek, inig az ! 
ügyeket Somogyi Pál főjegyző Ismertette, j 
Az egyes ügyekhez csak igen kevés felszóla- j 
lás hangzott el s a javaslatokat a presbite- 
rium egyhangúlag, vita nélkül fogadta el.

(Baltazár Dezső dr. meghívása.)
A jegyzőkönyv hitelesítésének bejelen­

tése után a presbitérium gyűlése örömmel 
vette tudomásul ama küldöttségnek jelenté­
sét, amelyet a presbitérium Baltazár Dezső 
dr. püspökhöz küldött ki, hogy közölje vele 
debreceni lelkésznek történt egyhangú meg­
hívását. Kovács József és K. Tóth Kálmán 
tették meg erre vonatkozó írásbeli jelenté­
süket, amelynek nyomán még kimondta a 
presbitérium, hogy a meghívást írásban is 
közli Baltazár Dezső drral és megkéri, hogy

a lelkészi állásnak október elseje után leen­
dő elfoglalása iránt intézkedjék.

(Világitó óra a nagytemplomon.)
A főjegyző előadó ismertette a nagy­

templomon létesítendő világi tó óra ügyét. 
Steinfeld Antal birtokos alapítványt tett oly 
célból, hogy annak összegéből az egyház a 
nagytemplomra villamos órát alkalmazzon. 
A presbitérium ez alapítványi rendelkezés 
végrehajtására bizottságot küldött ki, amely 
hosszas tanácskozás után megegyezett Roz- 
gonyi és Lendvai budapesti céggel ezer ko­
ronában. A cég az óra elkészítéséhez hozzá 
is fogott s az már a legközelebb készen is 
lesz, úgy, hogy most már annak elhelyezé­
séről kell gondoskodni. Az óra két méter 
átmérőjű, belülről hat lámpával és a megfe­
lelő világitó testekkel világított óra lesz. — 
Szerkezete olyan, hogy minden nyolc nap­
ban keli csak felhúzni s a lámpákat önmaga 
gyújtja fel és oltja el. Az elhelyezést Tóth 
István építész végzi s ennek költségei 430 
koronára rúgnak. Az órát a nagytemplom 
homlokzatán a két torony között levő há­
romszög közepébe helyezik, ahol most egy 
kerek szelelő ablak van. Az alapítvány ősz- 
szege ma 3600 korona, amelyből az óra fel­
ál Írásához szükséges 1600 korona levonása 
után is elég összeg marad, amiből a fentar- 
tás és az órás tiszteletdiját fedezni lehet.

A presbitérium mindenben hozzájárult 
az előterjesztésekhez, elfogadta a javaslato­
kat és Márton Imre és Pénzes Sándor fel­
szólalása után kimondta, hogy a világítás­
hoz szükséges villamos áram ingyen szolgál­
tatása iránt megkeresi a városi tanácsot, mi­
után csak kevés értékű villamos aram kell; 
és mert a világitó óra közérdekű dolog.

(A tandijkárpótlások.)
Az uj népiskolai törvény értelmében az 

iskolafentartó felekezetek az iskoláikban az 
50 filléres könyvtár dijon kívül semmiféle 
más dijat nem szedhetnek. Ez a rendelke­
zés azonban erősen érintette a debreceni re­
formátus egyház pénztárát, mert itt az is­
kolák takarítása és tisztántartása költségei­
re is szedett két koronát, amelyek megszün­
tetéséért azonban a miniszter nem állapított 
meg kárpótlást. Ez a rendelkezés évi ötezer 
korona terhet jelent az egyháznak. Az isko­
laszék elnöke fel is irt a miniszterhez és föl­
világosító jelentés mellett kérte, hogy ez 
5000 koronáért is állapítson meg kárpótlást. 
De a miniszter még nem döntött, az uj is-
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kólái év itt van s az iskolaszék most azért 
hozta az ügyet a presbitérium elé.

Szele György azt javasolja, hogy a 
két koronás tisztogatási dijat vagy vessék 
ki s ha a miniszter megadja a kárpótlást, te­
lítsék vissza a befizetett összegből az egy­
házi pénztárnak a múlt esztendőben ily cí­
men adott előleget, vagy ismét előlegezzen 
a döntésig az egyház.

Dics ö fi József a dijaknak kivetése 
mellett szólal fel, mert tudomása szerint 
egyes költségeknek fedezésére középisko­
lákban is történnek kivetések. Méltánytalan­
nak tartja Debrecennel szemben a kárpótlás 
megtagadását, mert Debrecen az ingyenes 
népoktatás előtt is már ingyen taníttatott.

Szele György válasza után Káposz- 
t á s István szólal fel. Nem tartja méltónak 
a debreceni egyházhoz, hogy a mai nehéz 
viszonyok közt a szülőkre újabb terhet te­
gyenek és ezért azt inditványb'zlza, hogy ne 
szedjenek dijakat.

Kovács József főgondnok is ezt he­
lyesli, mire a presbitérium kimondta, hogy 
a miniszter intézkedéséig ez ügyben mit 
sem tesz. )

(Egyéb ügyek.)
A presbitérium ezután tudomásul vette, 

hogy Debrecen városa a felsőleányfskola 
építéséhez 10000 koronát szavazott meg. Tu­
domásul vette még az 1910. évi zárszámadá­
sok megvizsgálásáról Jánosi Zoltán bejelen­
tését, hogy betegsége miatt két havi sza­
badságra ment és ezalatt Molnár Ferenc se­
gédlelkész helyettesíti, tudomásul Vettek 
több jelentést. A Varga-utcai körzetbe Si­
mon István, a Hatvan-utcaiba Láda Sándor 
tanítókat választották meg igazgató-taní­
tókká.

Sz őrök technika.
Viták a folyosón.

Ma szintén csupa szavazással telt el a 
képviselőház ülése s igy csak a folyosókon 
volt élet, ahol az ellenzék sorainak bomlá­
sáról folyt a vita. Fölmerült az a terv, hogy 
a Ház október 1-őtl 8-ig a Rómában tartan­
dó interparlamentáris konferencia miatt ne 
tartson ülést, a miniszterelnök azonban még 
nem adott végleges választ erre nézve.

Berzevlczy Albert elnök fél 11 órakor 
nyitja meg az ülést.

lesz. Mert Balázsfalvi nem venné feleségül 
másképp! No bizony az okos, intelligens Ba­
lázsfalvi !

De azért mégis furcsa, hogy házasodik! 
De mindegy, a mi barátságunkat az sem za­
varja meg. Mutatja a levele is. Eljön mindjárt 
az eljegyzése után.

Jó barátom! Igazán szinte meg vagyok 
hatva, ahogy átérzem a mi tiszta, nemes ba­
rátságunkat !

így gondolkozott Rózsa a levél elolva­
sása után s egyben pedig intézkedett, hogy 
minden úgy legyen estére, hogv Balázsfalvi 
kellemesen s jól érezze magát.

A műtermében, mely egyúttal lakószo­
bája is volt, leleplezte az értékesebb képeket, 
műtárgyakat, melyeket rendszerint födve tar 
tott. Rendezgetett, tisztogatott. Nagyon disze 
sen akarta fogadni a barátját.

Volt egy hófehér csipkepongyolája, va­
lami kínai vállal. Ezt vette magára, ebben volt 
legszebb. Pont kilenckor rendben volt min­
den. Rendszerint ilyenkor szokott jönni Ba­
lázsfalvi.

Pontos volt ma is. Pont kilenckor nyi­
totta be az ajtót, elegánsan, komolyan, fris­
sen borotválkozva, mint rendesen mindig, a 
mikor Rózsa asszonyhoz jött. Rózsa eléje 
ment. Melegen, áradozva üdvözölte. Mégis az 
első pillanatban már úgy találta, hogv Balázs­
falvi merev kissé.

Leültek a szokott helyre, a pamlagra 
egymás mellé. Balázsfalvi mindjárt azt kér­
dezte — mit szól hozzá?

— Nagyszerű, örvendetes, jó barátnők 
leszünk! mondta Rózsa.

Balázsfalvi megfogta az asszony kezét 
mint ahogy szokta, simogatta a keze fejét 
szeretettel s megcsókolta.

Rózsa engedte, de az az érzése volt, hogy 
ez kellemetlen neki.

— Erről le fogunk szokni! — gondolta 
s elvonta a kezét. Igen kedvesen, kecsesen 
tette, de mégis elvette a kezét. Balázsfalvi 
megérezte, valami keresztül nvilallott a 
szivén. Egy hajszálnyi keserű, kellemetlen 
érzés.

Rózsa a menyasszonya felől kérdezős­
ködött.

Balázsfalvi láthatólag megörült s elkez­
dett beszélni róla.

Majdnem egy félóráig mindig beszélt.
Gondolatban még sohase foglalkozott 

annyit vele, mint most. Azzal a különös kér­
kedéssel beszélt, ahogy az ember a saját tu­
lajdonáról beszélni szokott.

Ugyanazt a keserű kellemetlen érzést, 
mi' előbb Balázsfalvi érzett a szivén keresztül 
nyilaim, most Rózsa asszony érezte egyné­
hányszor is.

Azután, hogy véget vessen a beszédnek, 
fagylalttal, gyümölccsel kínálta a vandégét. 
Maga is evett. S mikor már nem volt mit 
ennie, azzal foglalkozott, hogy Balázsfalvi! 
figyelte. Arra a meggyőződésre jutott, hogy 
Balázsfalvi rut, csúnya ember.

— Hogy eddig észre sem vettem — gon 
dolta. Ez az ember határozottan csúnya. A 
szemei véresek, az arca, dacára hogy borot­
vált, fekete, tüskés. A szája még férfinak is 
tulnagy és érzik rajta, hogy túlságosan él­
vezi a nikotint. ,

Balázsfalvi végre már nem tudott mit 
mondani a menyasszonyáról. Ekkor Rózsa 
uj téma hiányában az uj ruháit mutogatta 
meg.

Végre mikor ezzel is megvolt, egy ásí­
tást nyomott el hirtelen s befödte kezével 
a száját.

Késő volt. Az ásitás ragadós. Balázsfalvi 
elkapta. 0 is ásított.

A zöld ernyős lámpa ma semmi különös 
hangulatot se keltett. A szépen festett vász­
nak az állványokon, a falakon, melyek a kép­
zeletnek támpontot adtak, ma csodálatos 
szürke nyugalomban pihentek. Pedig még 
nem volt itt a megszokott válás ideje. — 
Alig volt tizenegy óra. Néhány perc szótla­
nul telt el.

Balázsfalvi fölkelt, az utazás fáradtsá­
gait adta ürügyül, hogy ma ilv korán tá­
vozik. • ::j' >;

Elbúcsúztak lehetőleg röviden s látható­
lag a régi formában, meleg kézszorifással.

Siettek, álmosak voltak. Az a vékony 
reménység szála, mely eddig a barátságu­
kat öntudatlanul összefűzte, ma .finomságá­
nál fogva, mely nem tűr el idegen érzéseket, 
megszakadt.

— Minden ember ilyen — mondta ma 
Kának Balázsfalvi. — És akik ezen fölülemel­
kedtek, most tudom csak, azok igazán szentek 
voltak . . .

Még aznap visszautazott a menyasszo­
nyához, mint egyedüli hozzátartozójához.
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Bemutatja Komárom megye feliratát a; 
gyermekvédelmi törvény módosítása — és 
Makó város közönségének feliratát, melyet 
Justh Gyula adott be, a „Nap“ cimii lap kot- 
portázsjogának megvonása és a pályaudva­
rokon való árusításának betiltása tárgyában 
Javasolja, hogy a feliratok a kérvényi bi­
zottsághoz utasittassanak.

Lovászy Márton elleninditványt terjeszt 
elő. Indítványozza, hogy az első fölirat a 
közigazgatási, a második az igazságügyi bi­
zottságnak adassék át.

Elnök jelenti, hogy a két elleninditvány 
kérdésében busznál több képviselő névsze­
rinti szavazást és ugyancsak húsznál több 
képviselő annak a következő Illésre való 
halasztását kéri.

A I1áz ebben az értelemben határoz.
Következtek napirend szerint a múlt 

ülésről mára halasztott névszerinti szava­
zások és pedig a napirend 2. pontja értel­
mében:

Kiskiiküllő vármegye közönségének fel­
iratára vonatkozó elnöki előterjesztés és 
Lovászy Mártonnak ezzel szemben beadott 
elleninditványa felett. — Igennel szavazott 
102 képviselő, nemmel 14. A Ház tehát 88 
szótöbbséggel az elnöki előterjesztést emel­
te határozattá. ,

A napirend 3. pontja: A névszerinti sza­
vazás Komárom vármegye közönségének 
feliratára vonatkozó «elnöki előterjesztés és 
Lovászy Mártonnak ezzel szemben beadott 
elleninditványa felett.

A Ház ebben az esetben is az elnöki elő­
terjesztést fogadta el 101 szavazattal 12 el­
lenében.

Nyitra vármegye közönségének felira­
tára vonatkozó elnöki előterjesztést szintén 
határozattá emelte a Ház, elvetvén Lovászy 
Márton elleninditványát. A szavazás ered­
ménye: Igennel szavazott 106, nemmel 2 
képviselő. _

Nagyvárad város közönségének felira­
tára vonatkozó elnöki előterjesztés ugyan­
csak határozattá emeltetett, mellőzvén a 
Ház Lovászy Márton elleninditványát.

Az ülés délután 2 órakor ért véget.

ülEoficip WIW6.

El Sardenero a bucsuestén, a melyet a 
cirkusz Margit hercegnő tiszteletére rende­
zett, a sárga földig Icitta magát és leesett ar­
ról a vonalról, amely a cirkuszt visszavitte 
Buenos-Airesbe. A vonat kerekei halálra ga- 
zolták az egykor ünnepelt torreádort.

Buenos-Airesből táviratozzék, hogy Bon j 
Carlos leánya Rio de Janeiróba érkezett s; 
onnan hajóra szállott, hogy visszatérjen Euro 
pába. Margit hercegnő Ausztriában akar j 
megtelepedni.

1450 koronát kamatoz 
a város félmillió koronája.

A trónkövetelő leánya cirkuszhölgy.
Egy berlini távirat Margit Bourbon-her- 

cegnő regényesen indult szerelmi kalandjá­
nak tragikus befejezéséről ád hirt. A néhány 
évvel ezelőtt elhunyt spanyol trónkövetelő­
nek, Don Carlos-nak fiatalabbik leánya a 
hősnője ennek az érdekes regénynek, amely 
ott kezdődött, hogy a fiatal hercegkisasszony 
megszökött atyja házából El Sardenero bika­
viadorral, követvén testvérnénjének példá­
ját, aki Folchi spanyol festőnek lett a ked­
vese.

Margit hercegnő boldogsága csak na 
gyón rövid ideig tartott. Miután elhagyta az 
atyjának palotáját, egész Amerikát bekalan­
dozta kedvesével, aki azonban csakhamar 
elzüllött. A hires bikaviador nem vette sok 
ba, hogy hercegkisasszony a szeretője és 
fokról-fokra sülyedt. Ivásnak adta magát, 
mígnem annyira erőt vett rajta az iszákos- 
ság, hogy többé nem állhatott ki a bikavia­
dalok porondjára.

Vagyonát eldorbézolta és mikor mar 
koldusbotra jutott, Margit hercegnő kereste 
meg a mindennapravalót. A büszke Bour- 
bon-hercegnöből artistanő lett, legutoljára 
Buenos-Airesben a Tuyman-cirkusz tagja 
volt és az argentinjai városokat járta a ván­
dor cirkuszszal. Történt aztán, hogy El Sar­
denero hűtlen lett kedveséhez, összeálló« 
egy artista-asszonynyal. Ez volt a végső 
csapás. A Bourbon hercegnő szakított egy­
kori szerelmesével, pénzzé tette minden meg 
takarított vagyonát és elhatározta, hogy 
visszatér Európába.

Lesz-e köztemető Debrecenben.
A városi törvényhatóság rendkívüli köz­

gyűlésén Révi Nándor dr. bizottsági tag tette 
szóvá, hogy a köztemető kérdése nem halad 
előre. Kovács József polgármester megnyug 
tató válasza kétségtelenné tette, hogy a város 
hatóságait e tekintetben mulasztás nem ter­
heli, de egyáltalán nem nyert megnyugtatást 
a közgyűlés és a város közönsége aira vo­
natkozóan, hogy a köztemető ügye jól áll. — 
Bizonyos pedig, hogy a köztemető létesítését 
sokáig halasztgatni nem lehet és e kérdést 
akár a régi, akár pedig Aczél Géza főmérnök­
nek újabb gazdaságosabb és szebb kivitelt biz­
tositó terve szerint megkell csinálni. Ez nem 
csak közegészségügyi kérdés és a polgárok 
érdekei, hanem a város közgazdasági érde­
ke is.

Ma ugyanis a telkek, amelyeket a város 
a köztemető céljaira megszerzett, szinte jöve­
delem nélkül hevernek úgy, hogy a tőkék ka­
mataiból alig térül meg néhány korona.

A város ugyanis az ott lévő telkek közül 
a Weisz-féle telket 210000 koronáért, a Zá- 
dor-félét 140000 koronáért az Emmert-fóle 
telket 80000 koronáért vette meg s régebb vé­
telekből van ott mintegy 70000 korona értékű 
telke még a városnak úgy, hogy a köztemető 
céljaira összevásárolt telkek értéke mintegy
rélmiliiö koronára rúg.

Ezekből a telkekből a Weisz-féle telek 
szőlő, amelyet a város házi kezelésben tart 
és várja a jó szüretet, a Zádor-féle telek ha­
szonbérletéért 750 koronát, az Emmert-fé 
éért 700 koronát kap a város. Az egész te 
rü!et megér ma a városnak, ha az Isten en­
gedi, egy jó szüretet, és 1450 koronát. Egy 
'élmillió korona hever tehát a köztemető tel­
keiben, elmondhatjuk, hogy kamatozatlanul. 
Es mert egy fél millió koronának legalább 
húszezer koronát kellene jövedelmeznie s ha 
ennyit nem jövedelmez, akkor nem szabad he- 

ertetni a telkeket igy, hanem mielőbb át kell
adni rendeltetése céljának

Igen, de itt következik a másik bökkenő, 
amely kérdésessé teszi, hogy egyáltalán lesz 
és lehet-e csak úgy simán, még miniszteri jó­
váhagyás esetén is a köztemetőt ott létesítem. 
Amióta ugyanis ez a köztemető kérdése hú­
zódik. ott köröskörül egész telep város kelet­
kezett. Beépítettek ott telepekkel minden folt 
földet, amit csak lehetett, úgy, hogy a közte­
metőnek ott leendő megépítését ezek a tele­
pek most szinte illuzoriussá tették. — Nagy 
kérdés, hog ymiként fogja a város tanácsa el­
intézni ezt az ügyet. A telepek keletkezését 
megakadályozni alig lehetett, mert hiszen a 
külsőségekre vonatkozó építési szabályrende­
let annyi kísérletezés és évtizedes munka és 
pihenés után még tervben sincs meg. Jogsza 
baiy tehát, amely a telep keletkezésének ga 
tat vetve, vagy azokat szabályozná nincsen.

I Ez okozta aztán, hogy a köztemető körül fék

vő területeket nyugodtan beépíthették az oda- 
menő telepesek s igy ma a köztemetőt s sem­
mit sem jövedelmező félilliós telken fel sem 
lehet építeni._____ _________________

A meghasonlott ellenzék.
Kilépések az obstrukció miatt.

Törvényhatóságok az ellenzék ellen.
Az az egyenetlenség, amely a szövet­

kezeit ellenzéki pártok között az obstrukcio 
miatt támadt, immár igen komoly jelenségek­
ben külsőképen is dokumentumot nyer. A 
Kossuth-párt nagy része már kezdettől fogva 
nem helyeselte a technikai obstrukciót, maga 
Kossuth Ferenc nyíltan is kifejezést adott 
annak, iiogy az obstrukciós tábor harcmodo­
rával nem ért egyet s ma már kilépések is 
történtek a Kossuth-pártból a technikai ob­
strukció miatt. A párt másik része, amely 
Kossuth távolléte alatt Désy Zoltán vezérlete 
alá került, viszont tartja a Justhékkal való 
szövetséget s igy meglehet, hogy a Kossuth- 
párt holnaputáni értekezlete, melyen a politi­
kai helyzetet beszélik meg, akuttá teszi az 
ellenzéknek már ma sem lappangó válságát 

(Kilépések a Kossutli-pártból.)
Győrből táviratozzak: Hlatky-Schlichter 

Lajos, a város országgyűlési képviselője ina 
levélben tudatta Kossuth Ferenccel, hogy ki­
lép a Kossuth-párt kötelékéből. Elhatározását 
azzal okolja meg, hogy nem tartja helyesnek 
azt a harcmodort, melyet az ellenzék ma 
folytat a parlamentben s főképen azt nem he­
lyesli, hogy a Kossuth-párt együttműködik 
Justh-párttal; közli egyúttal azt is, hogy ezen 
túl is megmarad függetlenségi elvei mel­
lett. — ,

Szolnokról táviratozzák: Kövér Gyula, 
a szolnokmegyei függetlenségi párt elnöke 
ma körlevélben értesítette a párt összes tag­
jait, hogy lemond a pártelnökségröl, mert az 
országgyűlés ellenzékének a parlamentben 
használt eszközeit helyteleníti; bár erős füg­
getlenségi érzelműnek tartja magát, mégsem 
maradhat tovább a párt élén, miután állás­
pontjával kollizióba jutott az országos párt 
álláspontjával.

(Az ország ítélete.)
Désről táviratozzák: Szolnok-Doboka 

vármegye törvényhatósági bizottsága ma dél­
előtt közgyűlést tartott, melyen a tagok nagy 
számmal jelentek meg. Somogyvármegyénék 
azt az átiratát, hogy a törvényhatóság üdvö­
zölje Apponyi Albert grófot amerikai utjából 
való hazatérte alkalmából, tudomásul vették, 
úgyszintén tudomásul vették Versec városá­
nak a véderőjavaslatok ellen szóló átiratát 
is. Ezután Versec városának azt az átiratát 
tárgyalták, amely az obstrukció elítélésére 
szólítja fel a törvényhatóságot. Rövid vita 
után a közgyűlés 90 szavazattal 4 ellenében 
elhatározta, hogy felír az obstrukció ellen.

Szentesről jelentik: Csongrádmegye ál­
landó választmánya mai ülésén kimondta, 
hogy felszólítja a közgyűlést, intézzen felira­
tot a képivselőházhoz, melyben elitéli az ob- 
trukciót és olyan választói reform alkotását 
várja a kormánytól, amely biztosítja a ma­
gyarság szupremáciáját.

(A képviselőhöz szünete.)
A képviselőház a jövő héten három na­

pos szünetet tart. Tulajdonképen egy nap a 
vakáció, szeptember 9-ike, mert 8-án, pénte­
ken ünnep van. Kisasszony napja, 10-én pe­
dig vasárnap van s igy a két ünnepnap közé 
eső szombattal van a három napos szü­
net. —
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Chemin de ferre.
Váltóhamlsltó a bakk-asztalnál.

Mint vasárnapi számunkban jelentettük, 
Sziics Ervin Edét, Zombor város volt mérnö­
két a szabadkai rendőrsé" telefonos kérésére 
a Meteor-szállodában letartóztatták a buda­
pesti detektívek. A sokak által irigyelt, re­
ményekre jogosító fiatalembernek, Halász tá­
bornok veiének ez volt a bűne, bogy váltókat 
hamisított!. Nem is egy váltót, — sok váltót 
részint az apósa, részint pedig úri barátai ne­
vére.

Sziics Ervin is ott kezdte, ahol sok osz­
tói \v-s társa, a vidéki kaszinó kártya-asztalá­
nál. Eleinte rámosolygott a kacér Fortuna- 
asszony, aki később bajba döntötte. De hiába, 
nem tudott már szabadulni tőle; ottragadt 
ölelő karjaiban.

Halottá, olvasta, hogy Budapesten a ka- 
sókban ezrekben-tizezrekben megy a bak­
kar at; elhatározta, hogy fel megy ide s itt 
foltozza meg a becsületet. Ámde ehhez pénz 
kell; a nélkül nem juthat be a kaszinók kár­
tyaszobáiba. Teremtett hát pénzt; benyújtotta 
a két utolsó hamis váltót a szabadkai Közgaz 
dasági Banknál.

Van a bakkaratnál még egy veszedelme­
sebb játék, amely szintén nagyban dívik Bu­
dapest szabadalmazott kaszinó-termeiben: a 
Chemin de ferre, vagy — amint magyarul 
hívják — a vasutas-játék. Ennek lett áldozata 
a Sziics Ervin.

Augusztus 17-én, egy szép csütörtöki na­
pon ment föl Szabadkáról — a Közgazdasági 
Banktól hamis váltók alapián kicsalt pénz­
zel — Budapestre, ahol az éjszakát egy mu­
latóhelyen töltötte. Ott ismerkedett meg R. 
és Ef. urakkal, akik bejáratosak a Józsefvá­
rosi körbe. Sőt anyira bejáratosak, hogy az 
egyikük alkalmazottja is a kör bakkarat-ter- 
mének. A könnyüpénzii Szűcs Ervin a mula­
tóhelyen gavallér-módra költekezett; volt 
nála pénz bőven. Tellett a szabadkai Közgaz­
dasági Bank kasszájából.

Misem természetesebb tehát, minthogy 
az említett urak meghívták Sziics Ervint a 
Józsefvárosi körbe egy kis Chemin de ferre- 
re. Enyhítő körülmény a javukra, hogy ők 
nem tudhattak semmit sem Sziics Ervin ban­
kóinak az eredetéről. Súlyosbító körülmény 
azonban az, hogy Sziics Ervin nem volt tagja 
a körnek, ahol pedig — az alapszabályok ér­
telmében — csak a tagoknak van jussuk ah­
hoz, hogy elveszítsék a pénzüket.

Sziics Ervin boldog volt, hogy ilyen elő­
kelő, úri társaságba jut, ahol egy-kettőre re- 
paráihatja a rongyosodul készülő becsületet. 
Ejfél utántól késő reggelig ott izzadt a sze­
rencsétlen a körnek erre a célra berendezett, 
külön tapétás termében és reggel nyolc óra­
kor hatezer koronával megkönnyebbedve 
hagyta cl a kaszinót.

öten játszottak s közben elhasználtak 
vagy harminc pakli kártyát, húsz koronájával 
számítva pakliját. A kaszinó tehát jó üzletet 
csinált.

A játék szép volt, korrekt volt. Akkor 
még azt hitték az urak, hogy a Sziics Ervin 
Pénzét nyerték el. Pedig azóta kiderült, hogy 
a szabadkai Közgazdasági Banktól csalárd 
módon kicsalt pénzt veszítette el augusztus 
tizenhetedikén éjszaka Sziics Ervin a Jó­
zsefvárosi körben. És még sem hallottunk ar­

ról, hogy a rendőrségen a partnerek közül 
csak egy is jelentkezett volna s deponálta
volna a nyert összeget ezzel a gavallér kije­
lentéssel :

— Nekem ez a piszkos pénz nem kell! 
De a rendőrség talán mégis megtudhatná 

hogy kik nyerték el augusztus tizenhetedikén 
Sziics Ervintől a vasutas-játékon a hatezer 
koronát.

Beiratás előtt.
II.

Tanácsok a mindkét nembeli ifjúságnak.
Tegnap jóakarata tanácsokat adtam a 

szülőknek. Pestalozziit is megszégyenítő sza­
badelvű tanácsimból most még adok egyné­
hányat magának a tanuló ifjúságnak is.

E Jobb egy biztos szekunda ma, amit 
kijavíthatsz, mint holnap egy elégséges, ami 
bizonyítványodban holtodig elkísér.

-• Csak az alsó osztályokban dohányoz­
zák Tizennégy éves kortól felfelé csak a cu­
kor szopása méltó.

ö. Az önképzőkörben ne add be Tompa 
Mihály verseit és Rákosi Viktor humoreszk- 
iét. mert mit fogsz a «kor plagizálni felnőtt 
korodban, ha már elismert iró leszel?

4. Nem illik reggel nyolckor a felsőbb 
leányiskola felé menni, tizenkét órakor az 
apácak intézete körül sétálni és egykor már 
a tanitónőképezde előtt leselkedni. Már diák 
korodban szokd meg a ragaszkodást és hű­
séget. akkor a válóperes ügyvédek elmehet­
nek dijnokoknak.

5. Mennél több melléktárgyat tanulj. Ma 
az iskola melléktárgyai hajtják az életben a 
legtöbb hasznot.

ö. Csak ha szén lány vagy tanulj, mert 
a szénre hamar ráfogják, hogy buta liba. Ha 
osonva vagy. nem kell tanulnod, úgyis fel­
teszik rólad, hogy legalább okos vagv. Ha 
ezt az elvet hirdetnék a leányiskolákban, 
nem volna rossz, tanuló egyetlen egy sem, 
mert nincs leány, aki elhinné magáról, hogy 
csunva.

7. Az érettségitől ne féli. mert a leg­
utolsó bukás tiz évvel ezelőtt volt. Az is en 
voltam.

8. Ne röstelj könyvet vinni az előadások­
ra. Ma a kisdiák három oldalt dug a belső 
zsebébe és úgy megy az iskolába, a mato- 
randus már egy könyvet visz a hóna alatt. 
A jogász pedig táskával sem restel végig­
szaladni az utcán.

9. Orvosi bizonyítványt ne hamisíts, 
mert ez becstelenség és erre rájöhetnek. In­
kább mondd az orvosnak, hogy görcsöd van 
ezt biztosan nem lehet megállapítani soha es 
még a katonáknál is respektálják, ahol pe­
dig a halottak is szimulánsok és a fül,fájás el­
len is csak kornótcipő’t rendelnek.

10. A hittan-óra nem arra való, hogy ott 
tornagyakorlatokat végezz, a tornaórán ne 
az algebra gyakorlatokat old meg, a görög 
órán ne latint tanulj, a latin órán pedig ne 
énekelj, mert erre való az énekóra. Ne kre- 
tázd be a katedra alját, mert az okos tanár 
ismeri már ezt a viccet és ezért nem a szék­
re, hanem a katedrára ül. A leckéket ne a 
manzsettádra ird, mert oda a tanár jegyzi 
fel a maga gyengéjét . . .

És ezen a nyomon csak igy tovább. Ad­
dig, mig a hatóságilag ellenzett tanügyi iro­
dámat megnyitom, talán elég lesz ennyi is.

Aida.

Pz öngyilkosok vármegyéje
A vén leány tragédiája. — Életunt tűzoltó. — 

A családi viszály vége.
Ma egyszerre három öngyilkosságot je­

lentettek be a debreceni kir. ügyészségnek 
Hajduvártnegye különböző helyeiről. Alig 
múlik el nap, hogy az ügyészséghez öngyil­
kosság hírét ne jelentenék be s szinte epide- 
mikus jelenség az utóbbi időben az öngyil­
kosság.

Az egyik öngyilkosság Hajdúszoboszlón 
történt. Egy öreg leány vetett véget életé­
nek afeletti elkeseredésében, hogy pártában 
maradt. Az öngyilkos Németh Juliánná 37 
éves leány. Valamikor több udvarlója is 
volt, de később mindegyik elhagyta. Lassan­
ként megöregedett, érezte, hogy a férjhez- 
menésre már nem lehet gondolnia. Kedvet­
len lett, nem talált semmi örömet ebben az 
életben s igy érlelődött meg benne a gondo­
lat, hogy öngyilkos lesz. Tegnap azután vég­
re is hajtotta tettét. Egy egész csomag gyu­
fát vett. hazament, bezárkózott a szobájába, 
ott feloldotta a gyufafejeket egy pohár víz­
ben és az erős mérget mind megitta. Ma reg­
gel, hogy nem látták kijönni a lakásáról, a 
szomszédok betörtek a szobájába. Ott fe­
küdt az ágyon a szerencsétlen leány még él­
ve, de rettenetes kínok között. Látszott raj­
ta, hogy borzasztóan szenved de panasz- 
hang nem hagyta el az ajkait. Segíteni már 
nem lehetett rajta, mert nehány pillanat alatt 
meghalt.

A másik öngyilkos Piros Ferenc nád­
udvari tűzoltó. Rossz viszonyban élt a csa­
ládjával és szóváltás közben vagy elkesere­
dettségében nem egyszer mondta, hogy el­
fogja pusztítani magát. E folytonos viszály­
kodások okozta keserűséget növelte benne 
még az. hogy a szerencsétlen ember gyógyít­
hatatlan betegségben szenvedett s ő maga is 
tudta, hogy bajára nincs orvosság. Gazdag 
rokonai voltak, akik azonban nem törődtek 
vele s bár betegsége miatt nagyon rászo­
rult, Semmivel sem segitették. Tegnap egv 
fészerben felakasztotta magát. Mire ráakad­
tak, már halott volt.

Balmazújvárosban történt a harmadik 
öngyilkosság. Szarvas Jakabné, a kishorto- 
bágvi korcsma bérlőjének felesége ma vá­
lasztóvizet ivott s az erős sav megölte a sze­
rencsétlen asszonyt, akit az vitt az öngyil­
kosságra, hogy az ura bánásmódja elkeserí­
tette sa folytonos családi perpatvart nem 
tudta már elszenvedni.

____ _______________1911. augusztus 30.

Beírás a reáliskolában. Az állami reál­
iskolában szept. 1. 2. és 4. nanián lehet be­
iratkozni d. e. 8-tól 12-ig; későbbi beirat­
kozásra igazgatói, illetőleg főigazgatói en­
gedély szükséges. Beiratási dij 15 korona 70 
fillér.

A debreceni kegvesrendi róni kath. fő­
gimnáziumban az 1911—12. tanévre a beira- 
tások a következő sorrendben történnek: 
Szeptember 1-én d. o. az I. A), 1. B). II. A, II. 
B) osztály. Szentem bér 1-én d. u. a III. A), 
III B), IV, és V. osztály. Szeptember 2-án 
d. e. a VI, VII, és VIII. osztálvu helybeli ka­
tolikus tanulók. Szeptember 2-áti d. u. az 1. 
A) I. B), II. A), 11. R) osztály. Szeptember 
4-én d. e. a III. A) Ill. B). IV. és V. osztály. 
Szeptember 4-én d. u. a VI, VII, és VIII. osz­
tályú helybeli más vallásit és vidéki tanulók. 
A beiratások a fönt jelzett napokon délelőtt 
9—12 óra és délután 3—5 óra között történ­
nek. A fölvételi-, javító-, pótló- és magán­
vizsgálatok augusztus 30. és 31. napián tar­
tatnak meg d. e. 9—12 ra közt. A beiratás 
alkalmával a rendes tanulók 12 K, a magán­
tanulók 8 K fölvételi dijat tartoznak fizetni.

Tankönyvek! Az összes flu- és leányiskolákban használandó tankönyvek 
fél kaphatók! Hsi*m®ítliy auliquarium Fii*
vésőkért14 Rajzeszközök, Írószerek leszállított áron.
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1911. augusztus 30. DEBRBCZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
A tandíj első negyede 15 K október 1-lg ese­
dékes és már a beiratás alkalmával fizethető 
Igazgatóság.

A debreceni nőipariskolában a beiratá­
sok szeptember 1-én megkezdődnek és tar­
tanak 2. 3. 4. és 5-én, naponként délelőtt 9 
órától 12 óráig, délután 3 órától 5-ig. A tan­
díjmentességért folyamodók 1-én és 2-án je­
lentkezhetnek.

— Kiss Ferenc esperes üdvözlése. Püs­
pökladányból jelenti tudósítónk: A község 
képviselőtestülete ma délután küldöttségileg 
tisztelgett Kiss Ferenc református lelkész­
nél, hogy őt, mint a község díszpolgárát az 
alsószabolcs—hajduvidéki egyházmegye es­
peresévé egyhangúlag történt megválaszta­
tása alkalmából üdvözölje. A küldöttség szó­
noka Balogh Albin dr. községi orvos volt, a 
ki szép szavakban tolmácsolta a püspökladá­
nyiaknak Kiss Ferenc iránt érzett tiszteletet 
és szeretetét s hangsúlyozta, hogy Püspök­
ladány népe mindig hálatelt szívvel fog gon­
dolni arra a tevékenységre, amelyet az es­
peres a község felvirágoztatása érdekében 
kifejtett. Kiss Ferenc magas szárnyalása be­
szédben mondott köszönetét a község kép­
viselőinek az üdvözlésért és biztosította a 
küldöttséget arról, hogy Püspökladány min­
den kulturális törekvésében jövőre is szá­
míthat az ő hathatós támogatására.

— Debrecen város közgyűlése. Debre­
cen város törvényhatósági bizottsága szep­
tember hó elejére tervezett közgyűlését a 
ho közepén fogja megtartani, amikor a költ­
ségvetést is tárgyalni fogják.

— Egy érdemes tisztviselő kitüntetése.
Néhány szóval már megemlékeztünk arról a 
kitüntetésről, amely a főigazgatóság tollno­
kának, Majoros Sándornak jutott osztályré­
szül. Az arany érdemkereszt most igazán 
érdemes ember mellét fogja díszíteni. Majo­
ros Sándor megtestesülése a csöndesen, visz- 
szavonultan dolgozó, pontos és lelkiismere­
tes hivatalnoknak. Mióta a debreceni tanke­
rületi főigazgatóságot felállították, tehát több 
mint egy negyedszázada, ő viszi a főigaz­
gatói iroda tömérdek írásbeli munkájának a 
nagy terhét. Hűségesen szolgálta a tankerit- 
let első főigazgatóját, a korán elhunyt Bé-j 
kési Gyulát, de talán még hivebben mun­
kálkodik mai feljebbvalója, Géresi Kálmán 
oldalán. Bár ő maga jogot végzett, a kö­
zépiskolák bonyolult igazgatását jobban is­
meri, mint sok tanár és nálánál kevés ember 
tud abban a rengeteg erdőben jobban tájéko­
zódni, amely a tanügyi rendeletekből ál­
lott elő csak az 1883. évi középiskolai tör­
vény megalkotása óta is. — Tanügyi kö­
rökben már rég ismerik ezt a szakbei tájé­
kozottságát, hivatali lelkiismeretességét es 
rendkívüli buzgóságát, amely betegségében 
sem hagyja pihenni, most pedig felsőbb he- 
leyn is észrevették a magyar tanügyi köz- 
igazgatásnak ezt a szerény, de ernyedetten 
munkását és legfelsőbb helyről jövő kitün­
tetésre ajánlották. Majoros, aniily buzgó 
tisztviselő, épp oly gondos családapa is, aki 
több derék gyermeket nevelt föl, köztük 
Majoros Béla állami gimnáziumi tanárt. Ki­
tüntetésének bizonyára szeretett családjá­
nak tagjai örvendenek elsősorban, de örö­
mükben őszintén osztoznak Majoros Sán­
dornak nagyszámú ismerősei is, akik a teg­
napi és a mai napon siettek jó kívánságaik­
kal felkeresni ezt a sok munkában meg­
őszült, érdemes hivatalnokot.

— A vármegye székhazának építése.
Kovács Gyula alispán Hajduvármegye uj 
székhaza építési ügyének intézésére kikül­
dött bizottság tagjait szeptember hó 2-án 
délelőtt 9 órára az ideiglenes székház első ár­
vaszéki ülnöki helyiségébe ülésre hívta egy­
be. Az ülés tárgysorozata a következő: 1. 
Építést vezető műépítészek előterjesztése a 
külső pyrogránit munka, vízvezeték, csator­
názás, központi fűtés és a villamos berende­
zések vállalatba adásáról. 2. Egyéb az épí­
téssel kapcsolatos ügyek.

~ A Debreczeni Kölcsönös Se-; 
gélyző Egylet megnyíló 29-ik évtár-1 
sulatára már szeptember hó 1-én; 
kezdi meg az uj tankönyvek kiadását, j 
A belépők mint uj tagok részére a 
megszavazott kölcsönök ezen uj köny­
vek alapján folyósittatnak. Á most 
lezárt 28-ik évtársulat az intézet fenn­
állása óta a legerősebb volt, úgy hogy 
most már az összes tagok száma a | 
14000-et, a befizetett törzsbetétek a í 
8 milliót megközelítik. A tagok és j 
tőrzsbetétek száma a következőképen j 
emelkedett:
1884-ik évtárs 653 tagkönyv 3656 törzsbetéttel alakult: 
1900-ik „ 2521 „ 18837
1905-ik „ 3325 „ 30221
1910- ik „ 4561 „ 34274
1911- ik „ 5077 „ 40355

A kölcsönök folyósítása gyors és 
fenakadás nélkül történik. Jelzálogos 
kölcsönöket — a szabályok betartása 
mellett — bármely helybeli ügyvéd 
elintézhet.

— A kolera Budapesten. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: Az újpesti Leiner-gyár három 
halottja közül kettőn hivatalosan megállapí­
tották, hogy ázsiai kolerában haltak meg. 
Az egyik munkás. Botka József tegnap Új­
pestről beszökött a fővárosba s ott a Tököly- 
uton lakó rokona lakásán halt meg. A rémü­
let óriási a fővárosban, mert attól félnek, 
hogy a kolerát ezzel behurcolták Budapest­
re. A Leiner-gyárat körülzárolták és a mun­
kásokat nem eresztik onnan ki. Hir szerint 
a kolerát Újpestre Trisztbő! hurcolták be.

— Az egymilliós függő kölcsön. A teg­
napi tanácsülés kimondta, hogy miután a 
közgyűlésnek az egymilliós függő kölcsön 
felvétele tárgyában hozott határozata a sür­
gősség miatt az 1901. évi XX. törvénycikk 
8. szakasza értelmében csak birtokon kívül 
felebbezhető, az egymillió koronát a Debre­
ceni Kereskedelmi és Iparbanktól a jogerős­
ség bevárása nélkül is felvették. A polgár- 
mester már értesítette is erről a bankot és 
megkereste, hogy az általa aláirt csekkek­
re a szükség szerint esedékes összegek ki­
utalványozásáról gondoskodjék.

— Házasság. Kulcsár Dezső debreceni 
kereskedő* szeptember 3-án köt házasságot 
Oelberger Irénke urhölgygyel, Gelberger 
Dávid debreceni szőlőnagybirtokos leányá­
val.

— Panamista vármegyei tisztviselők.
Komáromnak helyi szenzációja van. A vár­
megyében azok, akik az utak dolgát intézték, 
szóval az államépitészeti hivatal egyes köz­
egei összejátszottak a vállalkozókkal, az al­
kalmazottakkal és megkárosították igy a vár 
megyét, illetve az államot. A Komáromi Hir- 
lap jelenti, hogy a vizsgálat minden kétséget 
kizárólag megállapította, hogy a vármegye 
megkárosításában Müller Miksa kir. mérnök, 
a Fried Kálmán és fia, Neumann Samu ko­
máromi cégek. Lovász László komáromi vál­
lalkozó és Marosa Dániel utmester vettek részt 
s a lefolytatott vizsgálat valamennyire vonat­
kozólag igazolta a bűnös összejátszás vádját, 
mig Kuppis József kir. műszaki tanácsost, az 
államépitészeti hivatal főnökét az ellenőrzés 
lanyha gyakorlása miatt ajánlja felelősségre 
vonni. Hogy milyen módon dolgozott a szö­
vetkezet, annak érdekes példája a következő: 
Lovász László vállalkozó 800 korona ellené­
ben fedanyag-fuvarozást és sárlehuzást vál­
lalt. A sárlehuzás költsége körülbelül 400 ko­
rona lett volna, Lovász a vállalatnak ezt a 
részét Marcsa járási utmesternek 150 koro­
náért alvállalatba adta. Marcsa pedig az 
egész sárlehuzást minden külön díjazás nélkül 
elvégeztette az utkaparóval. Így aztán a vár­

megye kiadta az egész 800 koronát, ebből Lo­
vász László a sárlehuzásért zsebrevágott 
400, Marcsa 150 koronát, az utkaparó pedig 
nem kapott semmit. Lovásznak a fedanyag- 
fuvarozásért járó összeg kiutalása se tiszta, 
mert a szállítást itt se tudja igazolni s a 
fuvarosokat Marcsa fizette, valószínűleg a 

vármegye pénzéből.
— Nagy tűz Sárándon. Sárándról jelenti 

tudósítónk, hogy a községben ma nagy tűz­
vész pusztított. Délután 2 órakor Ékes Zsig- 
mond gazdálkodó udvarán két kazal szalma 
meggyuladt s a lángok belekaptak a házba is, 
amely porig leégett. A község apraja-nagy- 
ja résztvett az oltási munkálatban, mind­
amellett nem tudta megakadályozni, hogy a 
két szomszédos ház is lángba ne boruljon. 
Estefelé sikerült csak eloltani a tüzet, amely­
nek keletkezése okát még nem tudták kide­
ríteni. A csendőrség megindította a nyomo­
zást.

— Visszautasított felebbezés. A Kontsek 
féle kertészeti telep megvételét elvben ki­
mondó közgyűlési határozat ellen Fráter 
Imre dr. felebbezéssel élt. Ezt a felebbezést 
most a földmivelésiigyi miniszter azzal küld­
te vissza, hogy azt most még figyelembe nem 
veheti, mert fölebbezésnek az ingatlan meg­
vétele ellen csak akkor van helye, ha az in­
gatlan vétel ügye az alakiságokon is keresz­
tül ment, vagyis, ha a szokásos névszerinti 
szavazásokat is megtartották.

— A Suchán-család gyásza. Súlyos csa­
pás érte a Suchán-családot: özv. Suchán 
vencelné e hó 23-án Cirkvenicában rövid 
tartamú betegség után elhunyt. A gyászba 
borított család hazahozatta halottját s Deb­
recenben holnap, szerdán délután négy óra­
kor kiséri utolsó útjára a római katolikus te­
mető kápolnájából. A végtisztességtételre az 
ismerősöket szomorodott szívvel ezúton hív­
ják meg a hozzátartozók. A tetemnek a 
Cirkvenicában történt elhantolása után szük­
ségessé vált exhumálását és hazaszálitását 

j Ekli József, a Dankó-féle temetkezési válla- 
I lat beltagja intézte, ugyancsak ő rendezi a 
I debreceni temetést is.

— Zeneiskolai beiratások. A P. Nagy 
Zoltán főiskolai tanár, állami kép. oki. zene- 

, tanár igazgatása alatt álló zenekonzervató- 
i riumban megkezdődtek a beiratkozások. — 
Tanszakok: zongoraö hegedű, ének, gor­
donka, cimbalom, zenetörténet, elmélet, ösz- 
hangzattan, kamarazene, zenekar. A 10 tagú 

; tantestület állami képesítésű oki. zenetaná- 
I rokból, kiváló művészekből, elismert peda- 
! gogusokból áll. Tanítás: kezdettől kimüvelé- 
i sig. Tandíj 8 kor., a középosztályban 10 kor.
I havonkint, a kimüvelési és orsz. akadémiai 
i élők. tanfolyamon 12 korona. Az egész év- 
i re szóló beírás dija 5 kor. Részletes felvilá- 
j gositással P. Nagy oZltán igazgató szolgál 
az intézet uj helyiségében: Kossuth-u. 20.

: sz. (Dóczv-intézettel szemben.) Hivatalos 
órák d. e. 9—12, d. u. 3—6. Telefon 879. sz.

— Vér a korcsmában. Hajdudorogról je­
lentik: A tegnapi Mária-ünnep alkalmából a 

: korcsmák különösen látogatottak voltak. Az 
egyik korcsmában, éppen a szövetkezetében 
összetalálkozott üaál Jénos a sógorával és 
ennek társával. Posta Sándorral, akik egy 
régebbi családi viszályt oly módon intéztek 

; el Gaál Sándorral, hogy azt véresre verték, 
úgy, hogy a csendőrök szántották be a kór- 
,házba.

— Az újpesti bankrablás áldozata. Ha-
I rom év előtt történt a szenzációs újpesti 
’ bankrablás. Két orosz munkás fényes nappal 
! nappal berontott a Pesti Magyar Kereskc- 
I dehni Bank újpesti fiókjának helyiségébe és 
; ott revovert szeregzve a hivatalnokok mel- 
, lének, kirabolták a pénztárt. A bankrablók 
; gonosz munkája most, három év múlva, ál- 
1 dozatot követelt magának. Fleischer Hugö,
1 az újpesti fiók akkori helyettes főnöke a rab­
lók orvtámadásától annyira megijedt, hogy 
idegrohamot kapott. Munkaképtelenné vált 
és az intézet költségén beszálitották a Rig- 
ler-féle szanatóriumba. Félév előtt az an-
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gyalföldi tébolydába került. A boldogtalan 
emberen teljesen elhatcüiíicisodott az elme- 
baj és mint gyógyithatauant kezelték. Az 
volt a rögeszméje, hogy a bankrablók meg 
most is üldözik. Beteges hallucinalásai köz­
ben ilyeneket kiáltott.:

- Fogják meg!
— Itt vannak a rablók!
Most aztán véget ért az elboi ült elme­

in bankhivatalnok kálváriája. Harminckilenc 
éves korában befejezte boldogtalanul végző­
dött életét: pénteken meghalt az élőhalottak 
angyalföldi házában. Vasárnap temették el 
Fleischer Hugót a rákoskeresztúri izraehta 
temetőben; a gyászszertartásra nagyon ke­
vesen jöttek eh mert tisztviselotarsait nem 
értesítették a megrendítő gyászesetrol.

— Eljegyzés. Stark Sándor kereskedő a 
napokban tartotta eljegyzését Fischer Meny­
hért kedves leányával, Ilonkával. (Minden 
külön értesítés helyett.)

- A vármegyei bizottságok ülései. Haj- 
duvármegye lótenyésztési mezőgazdasági 
bizottsága és a Gazdasági Egyesület eho 
3-án délelőtt fél kilenc órakor kezdődően 
ülést tartanak.

— Elfogott betörő. Megírtuk, hogy Pén­
tek Kálmán ispotályi lakos lakásába betör­
tek. A betörőt ma Dobos József rendorbiz- 
tos ügyes és erélyes nyomozás után Bin La­
jos személyében elfogta és letartóztatta.

— A kincstár csalója. Sátoraljaújhelyről 
táviratozzák: A budapesti törvényszék vizs- 
gálóbirájának megkeresésére az itteni rend­
őrség letartóztatta Schönfeld Herman bor- 
kereskedőt. Schönfeld összejátszott Herbach 
Emil előbb sátoraljaújhelyi, majd munkácsi 
államvasuti raktárossal és fiktiv fuvarleve­
lekkel igazolta a tényleg fel nem adott áru­
kat. azok állítólag értékéért bepörölte az 
államkincstárt. A porokét meg is nyerte és 
Így több mint hatvanezer koronával károsí­
totta meg a kincstárt. Az utóbbi időkben már 
gyanússá lett a sok pör és vizsgálatot indí­
tottak. Herbachot már hetekkel ezelőtt le­
tartóztatták. de eleinte konokul tagadott. — 
Most végre bevallotta bűnét. A rendőrség 
letartóztatta Schönfeldet és Budapestre szál­
lítja.

— Agyú a hadi-aeroplánok ellen. A had­
sereg sietett a maga céljaira fölhasználni a 
repülőgépeket, mindjárt azután, mikor Blé­
riot a La Manche csatorna «repülésével be­
bizonyította, hogy praktikus _ célokra is 
használható az aeroplán. Az első kísérletek­
nél bebizonyult, hogy a repülőgépekről le­
dobált robbanószerek borzasztó pusztításo­
kat végezhetnek és egyszerre tönkretehetnek 
egész hajóóriásokat. Természetesen mind­
járt akadtak olyanok is, akik egy olyan 
ágyú szerkesztéséhez fogtak, amellyel a ha- 
di repülőgépeket lehet ártalmatlanná tenni.
A kísérletezések mindkét oldalról szorgal- 
másán folynak és egyformán tökéletesíteni 
igyekeznek a robbanószereket szóró repülő­
eszközöket és az aeroplánok elleni ágyukat 
is. Washingtoni távirat jelenti, hogy Indian 
Head mellett repülőeszközök elpusztítására 
szánt egyfontos ágyúval több eredményes kí­
sérletet tettek, ötven kísérletet végeztek 
18.000 láb magasságig és 85 fokú szögig^ és 
10.000 láb magasságig teljes célbiztonsagot 
értek el. Az ágyú jól dolgozott, de a cél meg­
látására szolgáló eszközt még tökéletes! 
teni kell.

— Az izr. polgári leányiskolában a jő
vő tanévre szóló beiratkozások szept. 1.3 
és 4. napjain tartatnak az iskola Deák Fe- 
renc-utcai épületében d. e. 9—12-ig. Az ts 
kolaév ünnepélyes megnyitása 5-én lesz 
Évi tandíj hatvan korona.

— Nem csökkent a dohányiogyasztás. 
Megbízhatatlan értesülések alapján több napi­
lap azt a téves hirt közli, hogy a dohány­
gyártmányárak felemelése következtében a 
forgalom lényegesen megcsappant. — Ezzel 
szemben illetékes helyről szerzett hiteles ada 
tok alapján a következőkre utalunk: A bel­
földi eladásból 1911. év julius végéig befolyt 
88,929.936 korona, mig a múlt év hasonló idő­
szakában a bevétel 82,413.309 koronára rú­
gott, ennélfogva a folyó évi eredmény —■ 
6,516.627 koronával kedvezőbb. Az 1911. évi

innius havi bevétel 17,024.922 korona, vagyis 
az előző évi 12,366.079 koronával szemben 
több 4,688.843 koronával. A folvó évi julius 
havi bevétel pedig 12,346.196 korona, azaz a 
múlt évi eredménnyel szemben 101.816 koro­
nával kevesebb. A jelentéktelen visszaesés 
egyedül ebban leli magyarázatát, hogy a fo­
lyó év julius hó 1-én életbelépett áremelés 
előtt a fogyasztóközönség nagyrésze nagy­
mennyiségű készleteket szerzett be. a mit a 
június havi forgalomnak 39 százalékkal fel­
szökött emelkedése minden kétséget kizáróan 
igazol.

A Debreceni Zenedébe való beirat­
kozás szept. hó 4-től kezdődik. A tandíj ol­
csóbb bármelyik zeneiskola vagy magánta- 
nitói tandíjnál s tetszés szerinti részletek­
ben fizethető. Kezdő növendékek hetenként 
3 tanórát, a többiek 3 gyakorlati s I elméleti 
órát kapnak. Bővebb felvilágosítás nyerhe­
tő a Zenede Vár-utca 1. sz. helyiségében 
szept. 4-től 10-ig, délelőtt 10 órától 1 óráig.

tette Ezért a törvényszék ma Dénest 18 ha­
vi börtönre ítélte. Az Ítélet ellen az elitéit 
felcbebzést jelentet be.

— Elitéit betörő. A törvényszék ma 
nyolc havi börtönre Ítélte Szabó Mihály no­
tórius tolvajt, aki ez év elején a debreceni 
határban levő tanyába tört be.

— Kalapok, nyakkendők stb. az előre 
haladott idény miatt mélyen leszállított ár­
ban kaphatók. Györfi Testvéreknél, Debre­
cen, Piac-utca 30,

Régi elsőrendű vászon- és fehérnemű 
üzlet Kardos László Kossuth-utca 9. Meny­
asszonyi kelengye. Férfi kelengye. Gyer- 
mekkelengye.

— Hatóságilag fertőtlenített ócska tan­
könyvek, valamint uj állapotban is legelő­
nyösebben Aczél antquárlumában szerezhe­
tők be. Legnagyobb tankönyvraktár.

— Könyvelésben jártas leány, üzletem­
ben azonnal felvétetik. Cim a kiadóhiva­
talban.

Legnagyobb választék

harisnyákban
kötött és szövött árukban

Márton Gyula és Fia
újonnan berendezett űrt és nőt divat üzletében 
Főtér- és Slmonffy-u. sarok, a városházával 

szemben. - Fiók üzlet nincsen.

izappan kímnt!
„Én félidőben, és fél- 
mennyiségli szappannal 
végzem a nagymosást.“

Fölöslegessé teszia tőzést 
és a sok dörzsölést, mert 
a SUNLIGHT SZAPPAN 
kitűnő tulajdonságainál
i°™l8Äe,0Äi

varázsolja.

Kettős darab S0 fillér. 
Nyoczsző^leta darab
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MUSCHONG-BUZIASfUHDD
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VÍZU

BAKTEBÍUH BESTES természetes ásványvíz, üdít, gyé- 
gyit. Vese- és MlvagbajoknU, » vasmedencze időit 
hurutjainál, hegykő és fénybépződéBné', a légutak és 
a kiválasztó szervek huruton bántalmainál k'timő ha- 
tásunak bizonyait. — Orvosilag aiánlva, — Fólerakat

Fried D Lajosnál SSSÄT
Delmsen. Piacs-utcza 72 Telefon síám 740

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany- 
éremmel és oklevéléi.

Értesítés.
Tisztelettel tudatjuk a nagy­

érdemű közönséget, hogy

temetkezési intézetünket
KJ. Getaner Károly weeetése alatt 
továbbra is lenttartjulL

Kérjük a mélyen tisztelt gyá­
szoló közönséget, hogy szükség 
esetén ezután is bizalommal for- 
[udjanak hozzánk, mert főtörek­
vésünk, hogy lelkiismeretesen és 
pontosan a legolcsóbb árak mellett 
szolgáljuk ki.

Kiváló tisztelettel

Gebauer Károly és Társa, 
ozv. Gebauer Ferenczné.

Csu7, köszvény, reuma
ellen a legjobb háziszer a hires

KIRÁLY BALZSAM!
Hatása nőm elv esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idill 
tebb eseteknél ia már egyszeri bedörzsötésnel a fájdalmak a 

teljesen megszünteti.

Fog és fvijfá ást 5 p«rcz akti mfgsgBntet
Egy nagy üveg ára 2 tor. teljes ha sin ólat! utasl 

fással. Kapható a feltaláló és készítő

F
Kossufih-u 8. 2 eme

— Gyilkosság a feleség védelmében. Dé­
nes Mihály feleségét Bakó László és annak 
fia, ifj. Bakó Lászl. megtámadták. Ezt lát­
va Dénes, fejszét ragadott s azzal fejbe vág­
ta az öreg Bakót úgy, hogy ez nyomban 
meghalt, a fiatalt pedig súlyosan megsebi-

Szegény-csarnok.
FEHÉR FALAK.

RF.OÉNY.
Irta: MAX PEMBERTON. 
Fordította: Szebenvel József.

Elárulta őket — ő, a kiválasztott. Máris 
az asszony liive volt. Hadd tudja meg minden­
ki az igazat. A boszu esküje hadd harsogja túl 
az éjszaka minden üvöltő zaiát! Elárulta 
őket! Hadd pusztuljon el a lángokban, mert 
hol talál kivezető utat?

Vad röhögést hallattak és újra nekiláttak 
a dolognak. Ilyen lángtenger még nem volt 
Galíciában, mióta a törököt kiűzték.

XIII. FEJEZET.
Az udvar gavallériája.

Mikor Ulusia kinyitotta a szemeit, azon 
csodálkozott, miért aludt olyan sokáig és az 
álma mért volt olyan mély.

Pár pillanatig azt hitte, hogy a rabkai há­
lószobájában van, a százéves drapériákkal 
bevont falak néznek rá és a Wachter, Gior­
gione stílusában festett képek mosolyognak 
rá a plafondról. De hamarosan észrevette, 
hogy a plafond itt olyan, mint a kripták mein 
nyezete, kősziklák a falak és szürke fény ha­
tol csak be hozzá valahonnan egy mécses 
lángjától. Azt hitte, hogy álmodik és egyszer­
re megint becsukta a szemeit.

(Folyt, kőv.)
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Apró hirdetések,
Minden szó 5 fillér.

Betöltendő.
Férlf és női divat czikkekben jártas segéd, 

ki önállóan egy üzletet vezetni tud, felvé­
tetik. Ugyanott egy pénztárnoknö, valamint 
egy ügyes elárusitónö is. Czim a kiadó- 
hivatalban.

Szakképzett üzletvezető újonnan épített 
szálloda kávéház, vendéglő és borüzlet 
részére felvétetik Hatvan-utcza 61. Emerich 
Arnoldnál

Használt hosszú zongora 
utcza 8. keresztépület.

Iskolás fiuk és leányok részére

zsebkendők, matráczok, paplanok, 
Hanell takarók, esőernyők

Donogán és Somossynál
DEBRECZEN, líistemplom-bazár.

mmsmrwi

Német bonne kerestetik vidékre, úri család­
hoz négy kis gyermek mellé. Czim Tisza, 
Püspökladány.

Keresünk gyárunk és kovácsmühelyünk ré­
szére tanulókat. Gebauer Károly részvény- 
társaság, Homokkert.

Ügyes varró és kézimunkás leányok felvé­
tetnek Goldstein Karolin Mikiós-u. 5.

Gyakorlott ingvasalónék többeket felvesz az 
első debreczeni mosóintézet, Piacz-u. 63.

-M&s-iréiel,
Teseni és Hungária tea vaj, uradalmi irósvaj, 

naponta friss érkezésii, kapható Deutsch 
Lajos iiiszeriizletében, Piac-u. 38.

Gőzerővel pörkölt, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Csemege szőlőt szállít válogatott fajokból 
Schaszla piros és fehér bármily nagy meny- 
nyiségben Darvas Miksa szölökivitele. Te­
lefon 294.

Naponta érkeznek
** i <tfl '•wssj <y$ BUr

n « r a

DEBRECZEN, Sas-utcza 3.
Javítások és áthúzások 24 órán belül 

jutányosán eszközöltetnek.

Műhely áthelyezés.
Van szerencsém tisztelt megrendelőimet 
értesíteni, hogy lakatos műhelyemet 
Szalkai-u. 4. szám alól Miklós-utcza 18. 
szám alá helyeztem át. Tisztelettel

NAGY LAJOS lakatos mester

Ift#
Férfi big-, — Férfi 

alsó nadrág,
> Fűsdö köpenyek 

és lepedők.
Syormek ujj as, nadrág és pe­
lenka. Ajánlható kitűnő minőségek,

Donogán és Somossy
csépiéi

DEBRECZEN, lUstempíombazár.

Bérbe adandó
egészben, vagy kisebb helyisé­

gekre osztva
a Hwesület részvénytársaság

Placz utcza 72. sz. alatti
• ti I ji I • r

Értekezhetni

a bank helyiségében
a hivatalos órák alatt.

Szürkés íenyőrudak
csakis waggonrakományként, jutányos árban 

kaphatók minden méretben

KEGYES LAJOS gazdasága
Kozma, Zemplén-megye.

eladó Rákóczi-

Bladó Nagy Pál-utczán egy három részre 
osztott 400 négyszögöl és 1500 koronát 
jövedelmező telek 30 - 40 sertésre való 
hizlaló helyiséggel olcsón eladó Czim a 
kiadóban.

TanbünntlDlzI Az összes fiú és leányisko-
luIlltUIIJftfult! Iákban használandó tan­

könyvek fél áron kaphatók a Hsmathy 
antiquariurnában Füvészkert-U. 14. Rajz­
eszközök, rajztáblák, Írószerek leszállított 
áron.

Csemege szőllő, 5 kilós kosarakban 1 forint 
20 krajczárért kapható Vadásznál Varga-u. 
35. Telefon 488. Ugyanott szöllös kosár 
kapható.

Figyelőm hölgyeim 1 Megnyílt az uj Parti 
áruház Degenfeld-tér 1. sz. alatt, ahol ezen 
két héten egy pár ezer selyem, bársony, 
SZŐVet és ballst blouzok kerülnek ela­
dásra, az árak oly alacsonyra vannak 
szabva, hogy saját érdeke hogy azt meg­
nézze.

Nagy raktár mindenféle használati és diszmtt 
árukból.

Legmegfelelőbb és Ízléses kitűnő 
minőségű

üveg és poiöllánnemüelf
valamint alpakka, alpakka ezüst, 
zimnacél vagy acél evőeszközök, 
lámpák, kerti gyertyatartók stb.

Lám Sándornál
Debreczen, Piacz-utcza 5. kaphatók.

megrevdelések pontosan teljosltte’nek.

I

.MB tm cmz»1e

a Hungária sósborszesz
a legjobb, kapható mindenütt, megrendelhető

ZSATKÓJENŐ
fiiszer kereskedőnél

Batthyány-utoza 22. sz. — Telefon 863.

Megnyílt I

Szabó
Megnyílt I

ós
kész térti , Hu- és gyermekruha nagy­

áruháza
DBBHBCZBÄ, Piacz-utcza 61. szám.
(Fischer-palotában, Szt.-Anna-utczával 

szemben.)
Külön termek mérték utáni rendelésekre.

S'SI

Telefon sz. 49. Telefon sz. 49.X
SZÁMTÓ LÁSZLÓ

DEBRECZEN
a Salgótarjáni Köszénbánya Részvény­
társulat Hajdú- és Szabolcsmegyei kép­

viselője.
Ajánlja : a Salgótarján, Petrozséoy, Fáj­

lalna és Fareasvölgyi bányák darabos, 
kocäka, dmva, akna éi aprószén ter­
mékeit cséplési, szobatüzelési és ipari 
czélokra

Megnyílt Goldstein Herman legmodernebbül 
berendezett orth. bodegája Piacz-u. 85. sz. 
Wiener-palota.

OO darab anya birka feles tartásra kiadó. 
I Czim Frank, községháza, Nádudvar.

4-5 szobás
kényelmes lakást

keresek.
Czim Bndaházy, Arany János-u. 

39. emelet.

Az Alföldi Takarékpénztár igazgatósága
közhírré teszi, hogy hivatalos helyiségeit hétfőtől

azaz 1911. augusztus hó 28-ától kezdve
újonnan épült Piacz-utczai saját palotájába helyezte át.

Az igazgatóság gondoskodott arról, hogy az intézet házában a taka­
rékpénztár ügyfelei, ügyeiket a legkényelmesebb hozzájutással bonyolít­
hassák le, miért is az összes hivatalos helyiségek az épület Piacz-utczai 
tőbejáróján át földszinten nyertek elhelyezést.



- ■ ,

■ ■ .

8. DfeÉÍÍBCZENi FÜ88ETLBN UjSÁti 1§11. augusztus 30.

42,975—1911. V. '

Hirdetmény.
Mindazok a személyek, kik az 1911. évi szeptember hó 1-ső napján a szabad forgalomba már 

átment, vagyis az 1899. évi XX. t.-cz. szerinti szeszadóval és az 1899. évi XXIV. t.-cz. szerinti szesz- 
adópótíékkal is már megadóztatott olyan égetett szeszes folyadékok készletével bírnak, mely összesen 
10, illetőleg 5 liternél több alkoholt tartalmaz, az 1911. évi XIV. t.-cz. 8. §-ának második bekezdése 
értelmében kötelesek legkésőbb az 1911. évi szeptember hó 3-ik napjáig a folyadék mennyiségét és 
annak alkoholtartalmát, valamint azon községet és helyiséget, melyben az a folyadék tartatik, az illető 
készletek tartási helyére nézve illetékes pénzügyőri szakasznál Írásban két példányban bejelenteni, te­
kintet nélkül arra, hogy ezek a készletek saját vagy idegen helyiségekben vannak-e elhelyezve.

Ha az égetett szeszes folyadékok összes készlete az 1899. évi XXV. t.-czikk szerinti elárusitásra 
vagy kimérésre jogosultsággal biró személyek birtokában 10 liter, más háztartásokban pedig a családfő 
birtokában 5 liter tiszta alkoholt meg nem halad, azt nem kell bejelenteni. Minden más esetben a 
szabadforgalomba már átment összes készlet, ide értve a pótadó alá nem eső 10, illetve 5 liternyi meny- 
nyiséget is, bejelentendő.

A kis tartályokban levő illatszerek, ha sulyok 1 kilogrammnál nem tesz többet, nem esnek a 
bejelentés kötelezettsége alá.

A bejelentések az előirott minta szerint szerkesztendők. A bejelentéshez szükséges űrlapok az 
előállítási költségek megtérítése mellett minden pénzügyőri szakasznál és Budapesten a fogyasztási 
adóhivataloknál is kaphatók.

A készletek bejelentése és a készletek után esedékes pótadónak befizetése a birtokosnak ké­
pezi kötelességét.

Az egy ugyanazon fél birtokában ugyanabban a községben (városban), habár különböző helyi­
ségekben levő folyadékok egy bejelentésbe foglalhatók, de az ugyanazon fél birtokában különböző 
községekben (városokban) levő égetett szeszes folyadékokról községenként külön-külön bejelentések 
teendők.

Zárt palaczkokban levő égetett szeszes folyadékoknál, továbbá likőröknél, vagyis olyan égetett 
szeszes folyadékoknál, melyeknél a czukortartalom egy hektoliter folyadékban legalább 10 kilogrammot 
tesz, valamint édesített pálinkáknál, vagyis olyan égetett szeszes folyadékoknál, melyeknél a czukor­
tartalom egy hektoliter folyadékban egy kilogrammot meghalad, de 10 kilogrammnál csekélyebb, az 
alkoholtartalmat nem kell bejelenteni. A pótadó alá eső bárminő esszencziáknái, illatszereknél, kozme­
tikus czikkeknél, gyógyszereknél és gyógyászati ké zitményeknél, azok alkoholtartalmának bejelentése 
szintén mellőzhető.

Midőn a bejelentés kötelezettsége alá eső égetett szeszesz folyadékok az 1911. évi szeptember 
hó három első napján szállítás alatt állanak, a nélkül, hogy már bejelentve és pótadóval megadóztatva 
lennének, a bejelentés megtétele és a pótadó befizetése az áru átvevőjének képezi kötelességét, ki a 
bejelentést a szesz megérkezésétől számítva legkésőbb 48 óra alatt megtenni köteles.

Ha az 1911. évi szeptember hó 1-én meglevő égetett szeszes folyadékok készletének a fentiek 
szerinti bejelentése, illetőleg az 1911. évi szeptember hó három első napján szállítás alatt volt égetett 
szeszes folyadéknak a szesz megérkezésétől számított 48 óra alatti bejelentése elmulasztatik, vagy ha 
a bejelentett alkoholmennyiség 10 százalékkal csekélyebb annál a mennyiségnél, mely a hivatalos fel­
vételnél megállapittatik: az 1908. évi XXV11I. t.-cz. 121. §-a értelmében az igy megrövidített, vagy a 
megrövidítés veszélyének kitett pótadó 4-szeres összegétől annak 8-szoros összegéig terjedhető pénz- 
büntetés alkalmaztatik.

A bejelentésben foglalt másnemű valótlanságok, melyek nem az alkohol mennyiségére vonat­
koznak, 10 K-tól 200 K-ig terjedhető pénzbüntetéssel fenyittetnek.

Azok az alkoholmennyiségek, melyek a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok, 
illetőleg Bosznia vagy Herczegovína területéről az 1894. évi XV. t.-czikk, illetőleg az ezt módosító 1899. 
vi XV11. t.-cz. szerinti szabályszerű eljárás mellett még az 1911. évi szeptember hó 1-ső napját meg­
előző időben utaltattak át a magyar szent korona országainak területére, ide azonban csak folyó évi 
szeptember hó 1-ső napján vagy azután érkeznek be, a most hivatkozott törvényekben körülirt eljá­
ráson kívül további bejelentési kötelezettség alá nem esnek.

M. kir. Pénzügyigazgatóság.
Debreczen, 1911. augusztus hó.

Nagy József,
kir. pénzügyi tanácsos, pénzügyigazgató-helyettes.

Nyomatost Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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